

拍客

白海子：雪山深谷中的碧玉

胡斌 摄



白海子位于四川康定老榆林乡旁，海拔4500米左右，属于贡嘎山系的一部分。因其处于雪峰附近，且“终年温暖如碧玉”，故得名“白海子”。

静谧的白海子沉睡在巍峨的雪峰之下，被满山的杜鹃环绕。云雾氤氲的白海子，恬适、淡美而又宁静，仿佛隐藏在雪山深谷中的碧玉，恰似遗落人间的翡翠。



第十届四川国际旅游交易博览会将于11月8日在乐山启幕

本报讯(记者李艳)日前,记者从四川乐山重大产业项目发展“现代旅游业”专题新闻发布会上获悉,第十届四川国际旅游交易博览会(以下简称“旅博会”)将于11月8日至11月12日在乐山市峨眉山市举行。

据了解,本届旅博会以“促进文旅新消费 乐享美好新生活”为主题,将推出文旅消费展、文旅成果展和文旅创新展“三大类展览”,开展第六届乐山“大地情深”——全国优秀群众文艺作品示范巡演乐山站、澜湄世界遗产城市对话、第25届峨眉山冰雪温泉节等10项活动。

旅博会期间,将围绕“文旅+”,重点展示四川、乐山特色文化、旅游资源和文旅融合发展新成果;围绕“场景+”,重点展示景区景点、演艺娱乐、特色美食、文创设计、体育康养等文旅消费新产品;围绕“科技+”,重点展示VR/AR、人工智能、虚拟现实等新技术在文化和旅游领域的最新应用成果。同时,创新设置“双十一精品旅游线路走廊”“沉浸式露营体验区”“逍遥乐山非遗街区”“异国风情集市”等消费新场景,多维度多形式展示文旅消费新业态,激发文旅消费活力。

届时,将云集来自13个国家、25个省市的200余家文旅企业、100余家旅行社组团参展参会。奥地利、重庆市、浙江省绍兴市和重庆市南川区将分别作为主宾国、主宾省和主题市,与组委会一道开展系列交流活动。

此外,本届旅博会专门设置旅游惠民专区,汇集省内外近100家知名旅行社,聚焦湖光山色、视艺空间、舌尖美味、精致露营、夜间嘉年华等“十大”主题,推出多款境内外精品旅游线路产品及景区门票、酒店优惠活动。其中包括乐山大佛景区、峨眉山景区各1000张门票半价优惠。

让更多群众品尝到“文化大餐” 成都市“走基层”文化惠民活动在温江区寿安镇举行

□本报记者 赵蝶文 / 图



近日,由成都市委宣传部、成都市精神文明建设办公室、成都市文化广电旅游局、成都市文学艺术界联合会主办的“乐动蓉城”2023年成都市“走基层”文化惠民活动暨第二届社区艺术节活动在成都市温江区寿安镇东岳社区如火如荼上演,为社区群众献上了一场特色鲜明、生动非凡的文化盛宴。

演出在一曲欢快激昂的开场舞《奔跑吧 温江》中拉开序幕。演出现场,快板表演《熊大爷和贾婆婆》,表演者惟妙惟肖的幽默演绎逗得全场哄堂大笑。

紧接着惊险刺激的魔术《百

变千幻》、喧嚣热闹的《互动红歌联唱》……一个个形式多样、内容丰富的节目轮番登台,引得现场掌声连连,喝彩不断,在场群众也纷纷拿出手机记录下精彩纷呈的表演瞬间。伴随着此起彼伏的掌声和欢呼声,一首铿锵有力的歌伴舞《复兴的力量》更是以雄迈豪壮的旋律勾勒出奋进时代的壮丽画卷,将整场演出推向高潮。

本次“走基层”文化惠民演出活动兼顾群众性、艺术性和思想性,高质量文化供给让更多群众品尝丰盛的“文化大餐”,进一步增强了群众的获得感幸福感。

曾家山康养旅游 上“新”更上“心”

□张敏 本报记者 魏彪文 / 图

2023年中秋国庆假期,四川省广元市朝天区曾家山接待游客44.39万人次、实现旅游综合收入3.5亿元,呈现井喷式增长。

游客愿意用脚步探寻、丈量曾家山不一样的温度和魅力,并为之驻足,这实际是对曾家山独特的旅游资源、丰富的旅游产品供给以及高质量的服务水平的肯定和赞美。

而从“藏在深闺无人识”到“一朝惊艳天下知”,曾家山走过了近二十年艰难曲折的发展历程,如今的“蜀道亚高原,康养曾家山”,已然成为大众出行的品质旅游之选、健康生活之选、诗意栖居之选。

如画青山绿水 养身更养心

“绿水青山如画,养眼、养肺、养身,又养心。”连续十年到曾家山旅居避暑的重庆游客徐潜,对曾家山的褒奖发自肺腑。

平均海拔1300米,夏天平均气温23℃,负氧离子33000个/立方厘米……拥有700多平方公里高山大草原的曾家山,森林覆盖率高达80%,境内优质旅游资源富集,既是名副其实的天然大空调、绿色大氧吧,更是避暑、康养、度假的绝佳旅游目的地。

如何更好地发挥曾家山好山好水好空气好生态的资源优势?“当下,返璞归真、回归自然,已然成为众多现代人向往和追求的旅游境界。而康养旅游最基础的要义和追求的目标也是实现人与自然和谐共生、永续发展。”朝天区委书记余飞

宇认为,只有以强烈的生态警醒、生态敬畏、生态自觉,矢志不渝“向美而行”,才能推动曾家山“绿水青山”高颜值转化为“金山银山”高价值。

今年3月下旬,朝天区启动“2023年重点区域环境整治提升和生态修复项目”,项目围绕“绿色发展、融合发展、全域旅游、全季旅游”的思路,以“村庄变景区、田园变公园、风景变‘钱景’”为目标,进一步提升曾家山旅游环线景观和赏花点,并对1.3万平方米裸露面进行修复,以不断丰富“多彩曾家山”内涵,达到与周围青山绿水和谐共生、融为一体的目的。

串珠成链,蔚为大观。经过3个月时间,对48个新旧节点(段)的打造提升,曾家山以“一步一美景、一村一画卷,一路一风光”的崭新面貌呈现在广大游客面前。其中,两河口镇花千谷、李家镇地龙坝等重要节点,更是成为网红打卡地。

“在发展中保护、在保护中发展,促进旅游与自然和谐统一,推动观景与体验相辅相成。”在曾家山荣乐养生谷云溪湿地公园,“将自然带入生活”这一理念也得到了淋漓尽致的彰显,疏林、奇石、小桥、流水、稻田……山水景观相得益彰,自然人文相映成趣。

同样,无论是移步鸳鸯池森林公园,在森林包围的绿地上扎下帐篷,夜枕星河入眠,晨闻鸟鸣而起;还是登上“川北最大的360°观景平台”——望远山,观云海日出,沐晨雾清风;抑或漫步石笋坪,赏地质奇观、体验田园风情……游客们也

都有一个共同体验:绝少人工雕琢的痕迹,一切浑然天成,在这样美好的环境里,从身到心,能更好地获得深度的放松和治愈。

而凭借云海、日出、红叶等“自然IP”和森林、空气、温度等“养生IP”,曾家山更是实现了持续“破圈”,并先后斩获“中国十大避暑名山”“全国百佳红叶观赏基地”“全国农业旅游示范点”“中国农业公园”“中国西部生态养生基地”“四川省首批十大消暑旅游度假地”等殊荣。

多元产品业态 走新更走心

“曾家山,一天一个样,天天不一样!”这是到曾家山游客最广泛的共同心声。

自国庆假期开业以来,拥有50条5.7—5.14难度级别自然岩壁攀岩线路和465米飞拉达攀岩的曾家山壁虎乐园,迎来了络绎不绝的攀岩爱好者前来打卡体验。“行走绝壁高空,俯瞰田园风光,在挥洒汗水中挑战和超越自我,特别畅快!”旅游达人胡文凯收获满满。

曾家山壁虎乐园以独特的喀斯特地形地貌为背景,将自然美景与体育运动相融合,开拓出别具一格的山地户外运动体验项目,仅是曾家山不断探索新玩法、打造新场景,开发多样化、个性化、体验化、深度化的旅游新产品新业态的成果之一。

在新改造提升后的曾家场镇汉王老街,长约400米的水景观中轴线上,礼、享、悦、福四个区域依次展

现,在不时四起弥漫的水雾中,问津映月、溪流漫滩、水曲石湾、流畅探影、花溪绿影等七个精品小景隐隐绰绰,如梦似幻;与两侧热闹喧嚣的美食、特产、文创店铺共同构成了一种奇异的和谐;熙攘的游客穿行其间,拍照留影、品尝美食、体验非遗,感受浓浓的人间烟火味,乐而忘返。

只有从供给端不断地革“新”,才能更好地吸引并留住游客。同样,焕“新”上阵的世界级大漏斗——川洞天坑,也带给游客诸多惊喜,特别是洞内的灯光效果设计,以古代中国神话《山海经》为主题背景,结合高科技投影技术、雾森系统等,将文化演艺化、知识趣味化、体验科技化,进一步为游客带去了身临其境的体验。

走“新”快、走“心”实,据了解,近年来,曾家山已培育了曾家山国际滑雪场和曾家山滑雪场集群(马头岩)单板赛事中心、壁虎运动乐园、318房车营地等一大批精品旅游业态,改造提升了汉王老街、民俗文化广场、川洞天坑等旅游场所,并植入非遗体验、特色研学、夜间演艺等旅游产品,“体验感好”“文化味浓”“烟火气足”的文旅创新新场景广受追捧。

优质高效服务 贴心更暖心

2022年12月30日,全长22公里的曾家山旅游快速通道全线建成通车,从七盘关出发15分钟即可到达曾家山游客服务中心,多年制约曾家山发展的交通瓶颈问题迎刃而



解。

2023年7月28日,占地3.4万平方米的曾家山康养医院开业,医院集健康养老、医疗康复、健康管理于一体,配备了中医馆、科研楼、中国老年疾病临床研究中心、营养膳食中心,拥有495张床位,填补了该区域没有现代化、综合化养老服务机构的空白,担负起了为片区群众及旅居游客提供更好的医疗健康保障服务的重任。

2023年10月19日,在曾家山体育公园,工人正在对一些设施的细枝末节进行最后的调试,这个占地面积约100亩,集旅游、度假、培训、赛事为一体的专业级综合性体育公园即将全面精彩呈现。

“人间有味是清欢,最是美食抚人心。”朝天区还依托曾家山产出的“根植绿色基因、蕴含山水之灵”的舌尖珍品,把养生文化融入饮食文化,制定了《曾家山地方菜系标准》,编制《曾家山菜系食谱》,打造出极具地方特色的“曾家山菜系”菜品100余种,为游客留下难以忘却的美食记忆。

秋风乍起,山水又一程,曾家山创建国家级旅游度假区的脚步不曾停歇,下一站风景,必将更加美好。